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Αθήνα 20 Απριλίου 2026 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για την κ Υπουργό 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Μη εφαρμογή του νόμου 4387/2016 για προσαύξηση των ήδη καταβαλλόμενων 

συντάξεων πριν την 13η/5/2016» 

 

Οι ανεξάρτητοι βουλευτές κκ Θεοδώρα Τζάκρη, Γιώτα Πούλου, Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης και 

Ραλλία Χρηστίδου, καταθέτουν ως Αναφορά προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης την με αριθμ. πρωτ. 5/13.3.26 Επιστολή του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων 

(ΕΝΔΙΣΥ) προς τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, με την οποία ενημερώνουν τη 

δεινή θέση των Ελλήνων Συνταξιούχων, που έχουν συνταξιοδοτηθεί πριν τις 13/05/2016,  οι 

οποίοι ενώ έχουν πληρώσει διπλές παράλληλες ασφαλιστικές εισφορές (χιλιάδων ευρώ) επί 

σειρά ετών, οι  εισφορές αυτές δεν έχουν υπολογιστεί έως και σήμερα ως ανταποδοτικές στη 

σύνταξή τους (ως παράλληλος ασφαλιστικός χρόνος).  

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων έχει καταθέσει καταγγελτικές επιστολές στους εκάστοτε 

Υπουργούς Εργασίας από το 2019 και μετά και επίσης έχει καταθέσει εξώδικα μελών του κατά 

του διοικητή του e-ΕΦΚΑ, Αρ. έκθεσης εξωδίκου( ), Αρ. έκθεσης εξωδίκου 

 , Αρ. έκθεσης εξωδίκου ). 

Από τις απαντήσεις της Διεύθυνσης Νομοθεσίας και Συντονισμού Συντάξεων στα  παραπάνω 

εξώδικα προς τον e-ΕΦΚΑ αναφέρονται μεταξύ άλλων ότι: <<Η υπηρεσία μας με σειρά 

εγγράφων, έχει ζητήσει και αναμένει από το εποπτεύων υπουργείο οδηγίες ως προς τον τρόπο 

αντιμετώπισης αιτήσεων συνταξιούχων πριν 13/5/2016 που ζητούν να αξιοποιηθεί ο παράλληλος 

χρόνος ασφάλισης που δεν λήφθηκε υπόψη κατά την συνταξιοδότηση>>. Οι απαντήσεις 

δόθηκαν την 1η/02/2024 και στις 13/05/2024. Ήδη έχουν παρέλθει 2 σχεδόν έτη από την 

τελευταία απάντηση και ακόμα οι συνταξιούχοι περιμένουν ουσιαστική επίλυση του 

ζητήματος. 

Σύμφωνα με το ΕΝΔΙΣΥ πρόκειται για καθαρή καταστρατήγηση του νόμου 4387/2016 και για 

αδιαφορία απέναντι σε μια μεγάλη μερίδα συνταξιούχων που έχουν παράλληλες  ασφαλιστικές  

εισφορές  πριν τις 13/5/2016. Σημειώνεται ότι και για τους συνταξιούχους που είχαν 

συνταξιοδοτηθεί μετά τις 13/5/2016, ο e-ΕΦΚΑ προχώρησε στην προσαύξηση της σύνταξη 

τους μόλις το 2020, τέσσερα χρόνια μετά την έναρξη ισχύος του νόμου 4387/2016 και μετά 

από μηνυτήρια αναφορά του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2049

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/4/2026
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Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων ζητά να πιεστεί η ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης καθώς και η  διοίκηση του e- ΕΦΚΑ ώστε να εφαρμοστεί ο νόμος 

4387/2016 για την παράλληλη ασφάλιση σε όλους τους συνταξιούχους που διαθέτουν 

παράλληλο χρόνο ασφάλισης χωρίς διαχωρισμούς σε  «παλιούς» και «νέους»  συνταξιούχους. 

Πρέπει και για αυτούς τους «παλιούς» συνταξιούχους να εφαρμοστεί  επί τέλους ο νόμος 

4387/2016 με τον επανυπολογισμό των συντάξεων τους, να δοθεί η ανάλογη προσαύξηση στις 

συντάξεις τους από τον 10/2019 (χρόνος επανυπολογισμού συντάξεων) και να λάβουν στη 

σύνταξή τους αυτά που επί της ουσίας έχουν ήδη πληρώσει. 

 

Επισυνάπτεται η από 13/3/26 Επιστολή του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ). 

 

Παρακαλούμε για την απάντηση, τις σχετικές ενέργειες, την ενημέρωση της Βουλής και 

του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ). 

 

Οι καταθέτοντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 
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Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων 

Αθανασίου Αξαρλιάν 3-5 (1ος όροφος) 

Τηλ. 2112153690, 2110124065 

Info.endisy@gmail.com 

www.endisy.gr 

Πρόεδρος: Χατζόπουλος Νικόλαος 

  

Γ. Γραμματέας: Μουρίκη Πόπη 

,  

 

 

Aθήνα  13 Μαρτίου  2026 

Αριθμ. Πρωτ. 5/2026 

                                               Προς : Τον Πρωθυπουργό  κ. Κυριάκο Μητσοτάκη 

                                                            Κοιν. : Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

κ. Νίκη  Κεραμέως 

                                                         Κοιν. : Τον Πρόεδρο και τους Βουλευτές του Ελληνικού        
Κοινοβουλίου 

                                                             Κοιν. : Την Πρόεδρο και τους Βουλευτές του Ευρωπαϊκού                                                                                   
Κοινοβουλίου 

                                                            Κοιν. : Τον Διοικητή του e-ΕΦΚΑ κ. Αλέξανδρο  Βαρβέρη 

 

 

ΘΕΜΑ: Προσαύξηση της ήδη καταβαλλόμενης σύνταξης προ της δημοσίευσης του 
ν.(4387/2016) λόγω παράλληλης ασφάλισης. ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΝΟΜΟΥ!            

Αξιότιμε Πρωθυπουργέ, 

Παρά τις επανειλημμένες έγγραφες οχλήσεις του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων , ως προς 
το γεγονός της μη  εφαρμογής της προσαύξησης στις ήδη καταβαλλόμενες κατά τη 
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δημοσίευση του νόμου συντάξεις,  λόγω παράλληλου χρόνου  ασφάλισης ,  που  είχε 
διανύσει ο συνταξιούχος και για τον όποιον δεν είχε λάβει έως και σήμερα την εκ του νόμου 
προβλεπόμενη προσαύξηση.  

Τα αρμόδια όργανα του e-ΕΦΚΑ καθώς και το εποπτεύων υπουργείο αρνείται πεισματικά- 
αδικαιολόγητα – αυθαίρετα και χωρίς  ουδένα  νομικό  έρεισμα , να πράξει τα δέοντα!  

Οι Έλληνες Συνταξιούχοι,  που έχουν λάβει σύνταξη πριν τις 13/05/2016,  βρισκόμενοι σε 
δεινή θέση καταγγέλλουν μέσω του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων , το αδιέξοδο που 
έχουν περιέλθει όσοι έχουν πληρώσει διπλές παράλληλες ασφαλιστικές εισφορές 
(χιλιάδων ευρώ) επί σειρά ετών! Οι  οποίες εισφορές δεν έχουν υπολογιστεί ως 
ανταποδοτικές στη σύνταξή τους ( ως παράλληλος ασφαλιστικός χρόνος έως και σήμερα).  

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων έχει καταθέσει καταγγελτικές επιστολές στους εκάστοτε 
Υπουργούς Εργασίας από το 2019 και μετά. 

Έχει καταθέσει επίσης,  εξώδικα μελών του Ενιαίου Δικτύου Συνταξιούχων, κατά του 
διοικητή του e-ΕΦΚΑ, Αρ. έκθεσης εξωδίκου( ), Αρ. έκθεσης εξωδίκου (  
, Αρ. έκθεσης εξωδίκου ( ). 

Δόθηκαν  απαντήσεις στα  εξώδικα από τον e-ΕΦΚΑ από την Διεύθυνση Νομοθεσίας και 
Συντονισμού Συντάξεων ,  αναφέρονται μεταξύ άλλων ότι: << Η υπηρεσία μας με σειρά 
εγγράφων, έχει ζητήσει και αναμένει από το εποπτεύων υπουργείο οδηγίες ως προς τον 
τρόπο αντιμετώπισης αιτήσεων συνταξιούχων πριν 13/5/2016 που ζητούν να αξιοποιηθεί 
ο παράλληλος χρόνος ασφάλισης που δεν λήφθηκε υπόψη κατά την συνταξιοδότηση>>  . 
Οι απαντήσεις στα εξώδικα δόθηκαν 1/02/2024  και 13/05/2024. Είδη έχουν παρέλθει 2  
σχεδόν έτη από την εν λόγω απάντηση και ακόμα αναμένουμε ουσιαστική επίλυση του 
ζητήματος. 

Είναι ανεπίτρεπτο να σε υποχρεώνει Εθνικός  Ασφαλιστικός  Φορέας   Κοινωνικής 
Ασφάλισης να καταβάλεις εισφορές , επί της ουσίας  με κανένα αντίκρισμα στη σύνταξή 
σου! 

Επισημαίνουμε ότι: 

Οι συντάξεις οι οποίες έχουν απονεμηθεί πριν τις 13/5/2016 έχουν υποστεί τις μεγαλύτερες 
περικοπές επί σειρά ετών λόγω των μνημονιακών νόμων( 4093/2012 , 4051/2012 ) καθώς 
και τους ν. (3863,3865/2010). 

 Θα ήταν παρήγορο για αυτούς τους συνταξιούχους να εφαρμοστεί  ο νόμος με τον 
επανυπολογισμό   των συντάξεων, να δοθεί η προσαύξηση στις συντάξεις τους από τον  
10/2019(χρόνος επανυπολογισμού συντάξεων) και να λάβουν στη σύνταξή τους αυτά που 
επί της ουσίας έχουν πληρώσει . 

Ο 4387/2016 είναι ο μοναδικός νόμος που μετά από πάρα πολλά χρόνια πληρωμένων- 
κλεμμένων εισφορών  από κυβερνήσεις διά μέσου των φορέων κοινωνικής ασφάλισης 
αναγνωρίζει τον διπλό ασφαλιστικό χρόνο σε διαφορετικά ταμεία ως παράλληλο και 
ανταποδίδει τις εισφορές παρόλο που εδώ και έξι χρόνια  o e- ΕΦΚΑ καθυστερεί και δεν 
εφαρμόζει τον νόμο για συνταξιούχους  πριν τις 13/5/2016. 

 Η ευθύνη όμως βαραίνει εσάς κ. Πρωθυπουργέ και την Κυβέρνηση σας. 
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 Όσοι είχαν συνταξιοδοτηθεί μετά τις 13/5/2016 , ημερομηνία εφαρμογής του νόμου και 
είχαν παράλληλο χρόνο ασφάλισης και για εκείνους ο e-ΕΦΚΑ  δεν είχε εφαρμόσει τον 
νόμο έως το 2020. Αναγκαστήκαμε ως Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων να καταθέσουμε 
μηνυτήρια αναφορά στον εισαγγελέα  για παράβαση καθήκοντος κατά του τότε διοικητή 
του e-ΕΦΚΑ . 

Η μηνυτήρια αναφορά ήταν η αιτία που ανάγκασε την διοίκηση του e-ΕΦΚΑ να εφαρμόσει 
τον νόμο και να δώσει τα χρήματα που αντιστοιχούσαν ως προσαύξηση  στη σύνταξη των 
δικαιούχων μετά τις 13/5/2016. 

Απαιτούμε να μας απαντήσει ο e-ΕΦΚΑ σε ποιο ευρωπαϊκό κράτος πληρώνονται διπλές 
εισφορές ( παράλληλες ) και δεν ανταποδίδονται στις συντάξεις ! 

Καταγγέλλουμε  τους ιθύνοντες για την ωμή  καταστρατήγηση του νόμου και για την 
αδιαφορία που επιδεικνύουν έως σήμερα  σε μια μεγάλη μερίδα συνταξιούχων   που 
έχουν   παράλληλες  ασφαλιστικές  εισφορές  πριν τις 13/5/2016. 

Απαιτούμε  σήμερα την εφαρμογή του νόμου( 4387/2016)  για την παράλληλη ασφάλιση 
σε όλους τους συνταξιούχους που διαθέτουν παράλληλο χρόνο ασφάλισης χωρίς 
διαχωρισμούς σε  παλιούς και νέους  συνταξιούχους. 

 

 

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. 

 
        Ο Πρόεδρος                                               Η Γ. Γραμματέας  

Ν. Χατζόπουλος                                           Π. Μουρίκη 

 




